

வழியில் தான் சலெல்ல வணேட்டிய நிலை ஏற்படும். எனவதே தான் இஸ்லாம் அதிக பட்சமாக நான்கு மாத காலத்தலை வழங்குகின்றது. ஒருவர் தன் மனவையையாளா சயெவதற்கே நான்கு மாத காலம் தான் வழங்கி இருக்கிறது என்றால் வறேறு எந்த காரணத்தாலும் அதைவிட அதிகமான காலம் பிரிந்து இருப்பதற்கு அனுமதி இல்லலை. அவ்வாறு பிரிந்து இருந்தால் கனவன் மனவை இருவருக்கும் தன் கற்பை பாதுகாத்துக் கொள்வது கஷ்டமான விடயமாகும். வளெரிநாட்டில் இருப்பவர்கள் தன் மனவையைய விட்டுவிட்டு ஒரு வருடம் இரண்டு வருடங்கள் அங்கு தங்கி இருப்பார்கள். இதனால் தன்னுடைய ஆசைகளைத் தீர்த்துக் கொள்ள முடியாத நிலை. திருமணம் சயெத்தும் தவறான வழிக்கு அது தன்னையிட்டுச் சலெல்லும்.

0000000000 00000000000000 00000000

அதிகமான மக்கள் வளெரி நாடு சலெவதற்கு காரணம் என்னவென்றால் பணத்தின் மீது தான் பரோசனை தான். எவ்வளவு பொருளாதாரத்தலை திரட்டினாலும் அதனை வதைத்து தன்னிறவை சயெத்து கொள்ள முடியாத நிலை.

நபி ஸலல்லாஹு அலஹெரி வஸல்லம் அவர்கள் கபரினார்கள்; "ஆதமின் மகனுக்குத் தங்கத்தாலான ஒரு நீ ரோடலை இருந்தால் தனக்கு இரண்டு நீ ரோடலை இருக்க வணேட்டுமென்று அவன் ஆசைப்படுவான். அவனுடைய வாயை மண்ணைத் தவிர வறேதெவும் நிரப்பாது. திருந்து பாவமன்னிப்புக் கோரி மீண்டுவிட்டவன் கோரிக்கையை அல்லாஹ் ஏற்றுக்கொள்கிறான்." (அறிவிப்பவர்: அனஸ் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அனஹு, அவர்கள் நபி ல: புகாரி 6439)

அது மட்டும் இல்லாமல் தன்னையெக்கங்கள் மசெச வணேட்டும் என்ற எண்ணம். தான் அடுத்தவர்களையிட வசதியில் குறவைக இருந்தால் மக்கள் தன்னையெ மதிக் கமாட்டார்கள் என்ற நம்பிக்கை. நாம் ஒருபுறமும் அடுத்தவர்களுக்காக வாழ்க்கட்டாது. அடுத்தவர்கள் பார்ப்பதற்காக வாழ்ந்து தன்னுடைய இளமையை பருவத்தலை வளெரிநாடுகளில் வீணாக கழித்து விட்டு வயதோதிப பருவத்தில் தன்னுடைய குடும்பத்துடன் வந்து வாழ்கிறார்கள். அனவையும் "தன்னுடைய வாழ்க்கையை வீணாக கழித்து விட்டோம்" என்று தாமதமாகத்தான் உணர்கிறார்கள். எனவதே நாம் அடிப்படையான நம்பிக்கையை மறந்து விடக்கட்டாது. அதாவது அல்லாஹ் நம்முடைய பொருளாதாரத்தில் அபிவிருத்தி ஏற்படுத்துவான் என்பதாகும். நாம் குறந்த அளவு பொருளாதாரத்தலை திரட்டினாலும் இஸ்லாம் அனுமதித்த விதத்தில் அதனை திரட்டினால் நிச்சியமாக அல்லாஹ் அதில் நம்முடைய அனதைத்து தவேகையையும் நிறவை சயெத்து கொடுப்பான்.

0000000000 00000

கணவன் வளெளிநாடும் சிலைவதற்கு தன் மனவையியும் முக்கிய காரணமாக அமகைகிறாள். தன் கணவன் குறையை அளவூ பொருளாதாரத்தை திரட்டினார் என்றால் மனவை அதில் அல்லாஹ் வின மறமுகமான அருள் இருக்கும் என்று நம்பிக்கை கொள்ளாமல் தன் கணவனை இன்னும் பொருளாதாரத்தை திரட்டுவதற்கு துண்டுகிறார்கள். பெண்கள் வாழ்வில் சிக்கனத்தகைக் கடபிபிக் காமல் கணவனின் சம்பாத்தியத்தின் அளவில் குறை காணுவது எந்த விதத்திலும் நியாயம் இல்லை. கணவன் ஹலாலான முறையிலா பொருள் ட்டுகிறான் என்பதை பெண்கள் கவனத்தில் கொள்ளாமகை கவலகைக் குரியது.

பக்கத்து விட்டில் ஒரு பெண் எதாவது ஒரு பொருள் வாங்கினால் தனக்கும் அதே போல் வணேட்டும் என்று தன்னுடைய கணவனின் நிலமையை அறிந்தும் அறியாமல் அவர்களுக்கு துல்லகைகளை வழங்குகிறார்கள். எனவே தன் மனவையின் ஆசையை நிரவைறேற வணேட்டும் என்ற எண்ணத்தில் தன்னுடைய குடும்பத்தை விட்டு விட்டு வளெளிநாடும் சிலைகிறார்கள். எனவே ஒரு மனவை தன் கணவனின் நிலையை உணர்ந்து அவர்கள் எதகைக் கொடுத்தாலும் நல்ல முறையில் அதை ஏற்றுக் கொண்டு அவர்களுடன் சந்தோஷமாக வாழ்ந்தால் அவர்கள் வளெளிநாடும் சனென்று உழகைக் கவணேட்டிய நிலை ஏற்படாது. கணவனுக்கு எப்போதும் உருதுனயாக மனவைமர்கள் நிறகவணேட்டும். பெண்கள் தங்கள் கணவன் மர்களின் வருமானத்தில் திருப்தி காணாமகையே கணவன் மர்கள் வளெளிநாடும் சிலைவதற்கு மட்டில காரணமாக அமகைகின்றது.

0000 0000000000 00000000000

இது என சனெந்தத கருத்து: இன்று பெண் வீட்டார்கள் அவர்களின் பெண்ணுக்கு மாப்பிளபை பார்க்கும் போது, மாப்பிள்ளை உள்ளூரில் வலை சயெய் கட்டாது, அவர் வளெளி நாடும் சனென்று வரகட்டிய மாப்பிளகைக்கு தான் என பெண்ணை மணம் முடித்து கொடுப்பனே என்று பெரும்பாலும் பெண் வீட்டார்கள் சலைவதகை காணமுடிகிறது.

கணவன் தன் மனவையியை விட்டு வளெளிநாடும் சிலைவதனால் ஏராளமான பிரச்சினகைகள் ஏற்படுகிறது. தன்னுடைய குடும்பம் எந்த நிலையில் இருக்கிறது என்று கட்ட தரெயாத நிலையில் தான் குடும்பத்தலைவன் இருக்கிறான். தன்னுடைய மனவை தவறான வழிக் குச் சிலைவதற்கு இது ஒரு முக்கிய காரணமாக அமகைகிறது.

அது மட்டுமல்லாமல் தன் குழந்தைகளைக் கட்ட தன்னுடைய கண்காணிப்பில் வளர்க்க முடியாத சமூக நிலை. பிள்ளைகள் வீட்டில் இருக்கும் வரையில் தாயின் கண்காணிப்பில் வளர்ந்து வரும். வளியில் சினைவழி தன்னகை கண்காணிக்க யாரும் இல்லாது என்ற நம்பிக்கையில் தவறான வழிகு சில கிறார்கள். ஆனால் தந்தை இருந்தால் "தந்தை தன்னைப் பார்க்கக் கூடாது" என்ற பயத்திலாவது தவறு செய்வதை நிறுத்தி விடுவார்கள் அல்லது தந்தையிடம் யாராவது தன்னைப் பற்றி கிறிவிடக் கூடாது என்ற பயத்திலாவது தவறு செய்வதை நிறுத்தி விடுவார்கள்.

அது மட்டுமல்லாமல் குழந்தைகள் தந்தைப் பாசம் என்றால் எனவென்றே திரியாமல் வளர்க்கப்படுகிறார்கள். தந்தை என்றாலே காசு அனுப்பக் கூடியவர் தான் என்ற அவர்களில் உள்ளத்தில் புதியப்படுகிறதே தவிர தந்தையின் பாசம் என்ன என்று கூட அவர்களுக்கு உணர்வு முடிவதில்லை. இன்னும் கவலகை குறிய விஷயம் எனவென்றால் தாய் குழந்தைகளுக்கு தன் தந்தையை அறிமுகப்படுத்த வேண்டிய நிலைமை. குழந்தைகள் தன் தந்தையைப் பார்த்துப் படித்து தந்தை வளியிடுவதைப் போல சில நாட்கள் கழிந்து தான் அவர்களிடம் சிலவர்கள். தந்தைக்கு ஏன் இந்த அவலமாக நிலை! இதனால் ஆண்கள் திருமணம் முடிந்தாலே நிம்மதியில்லாமல் பணம் சம்பாதிக்கும் இயந்திரம் போல ஆகி விடுகிறார்கள்.

தந்தை பக்கத்தில் இருந்து ஒரு குழந்தையை வளர்த்துத் தாங்களானால்; அந்தக் குழந்தை நல்ல முறையில் வளரும். குடும்பத்தின் நலனுக்காக வளியிடுவது சினைவழி விட்டு தன் குடும்பமே சீர்குலைந்தால் அவர்கள் மிகப்பெரிய கைசேத்தை அடையவேண்டிய நிலை ஏற்படும். அவ்வாறு இல்லாது என்றால் தன் குடும்பத்தோடு வளியிடுவது சினைவழி சம்பாதிக்க வசதிபடாத தவர்கள் குடும்பத்தோடு சினைவழி பொருளாதாரத்தை திரட்டுவதை இஸ்லாம் ஒரு பொதுமதமாகக் கவில்கலை.

எனவே பொருள் அளவில் பொருள் திரட்டி தன் குடும்பத்தை பிரிந்தது வாழ்வதை விட குறைந்த அளவு பொருளாதாரத்தை திரட்டினாலும் தன் குடும்பத்தோடு மகிழ்சியாக வாழ்வதே சிறந்தது என்பதை உணர்ந்து வாழக் கூடிய நன்மக்களாக அல்லாஹ் நம்மை மாற்றி அருள்புரவானாக!

அல்லாஹ் மிகவும் அறிந்தவனாக இருக்கிறான்.

source: http://islam-bdmhaja.blogspot.in/2013/11/blog-post_6958.html